



赵孟頫《人骑图》



韩干《照夜白图》局部

# 马与传统文化

蒋勇生

马年马上要到了。中国的生肖文化源远流长，影响之深，远及海外。

马在中国传统文化中占有重要的地位。马为六畜之首，与人的关系十分密切。马虽然是六畜之首，但被人驯化却最晚。在中国人的心目中，马是非常有地位的，“一马当先”、“马到成功”、“马不停蹄”、“马上封侯”、“汗马功劳”，“骏马奔驰”显示出马活泼的生命力，寓意中华民族的形象和性格。杜甫有诗云：“竹批双耳峻，风入四蹄轻”，盛赞其横行万里的英姿。春秋战国时驰骋战场的轻骑兵，马就发挥了至关重要的作用。正因如此，民间崇马敬马蔚然成风。各地均建有马神庙，设有“马日”，历朝政府也参与祭祀马神，并有相关制度。如明代开国皇帝朱元璋命祭祀马神诸神，就由太仆寺主持。

马的善奔、温良可驯，还有它形体的雄伟健硕，成为人们在生产、交通、战争，以及日常生活中关系异常亲密的伙伴。自然在中国传统绘画中，马一直是画家们钟爱的绘画对象。西汉霍去病墓前的《马踏匈奴》，东汉的《马踏飞燕》，唐太宗的《昭陵六骏》就是那个年代留存下来的以马为题材的艺术品。据史料记载，曹霸就是一位画马高手。曹霸（约704~约770），唐沛国谯（今亳州市）人，魏武王曹操后代，曹魏高贵乡公曹髦后人，官至左武卫将军。唐玄宗时期著名画家，能文善画，时人甚至以其祖先“三曹”比之，有“文如植，武如操，字画抵丕风流”之美誉。他擅画马，亦工肖像，曾修补《凌烟阁功臣像》。

曹霸虽然文武全才，但其父担心曹霸步上先祖覆辙，便为其念诵曹氏一直忌讳、曹植的《七步诗》。曹霸在此诗中，体会到曹丕为求称帝、不念骨肉亲情的教训，不欲重蹈覆辙，因而决定放弃入仕，转而研习书法。他先后学习晋代女书法家卫铄以及王羲之的风格，然而他自问无法超越羲之，所以改为钻研绘画，结果大获成功，曹霸盛年时，已经成为名满天下的大画家。

曹霸名气日盛，引起唐玄宗注意。某天他在后花园作画时，突然接到让他上京的圣旨。曹霸无奈，临行前在未完成的画作中，留下“富贵于我如浮云”之语，以表达不慕名利的心迹。后来，玄宗在地薰殿接见他，并要求曹霸修葺凌烟阁二十四功臣像。曹霸本来想请求玄宗，待修缮完成后，可让他返回家乡，然而玄宗笑着回应，已在后宫安排十

名仕女准备服侍你，他只好照办。四十九日后，画作完成，人物均活灵活现，令人叹为观止。玄宗点头称赞，但未有如约赏赐，更要求曹霸再画骏马图。曹霸再次重申，完成画作后要还乡的请求，然而玄宗只笑不答，曹霸无奈，唯有到御花园完成骏马图。玄宗看到曹霸作品，大喜过望，赏赐其马百匹、田万顷。然则曹霸去意坚决，不为所动。玄宗便封其为左武卫将军，享有不理朝政之权。自此以后，权贵高门争相求取曹霸手笔，更以得到其画为尚。

安史之乱爆发后，曹霸因为一幅作品有影射唐朝之嫌，被削职免官，自此过着流离失所的生活。当他流亡至成都时，已身无分文，仅靠为人画肖像谋生，生活困苦潦倒，后来杜甫几经寻访，终于与之相见，他更为曹霸创作了《丹青赠引曹将军霸》及《观曹将军画马图》二诗，表达对其际遇的同情。由于曹霸画作均已亡佚，其精妙之处，唯有透过杜甫诗作，才能一窥其貌。曹霸有一弟子叫韩干，同样善于绘画，被召入宫封为“供奉”。此后专跟宫中画马名家陈闳学习画马，但进展不太显著，后来韩干改变只临摹不写生的方法，经常到马厩里去，细心观察马的习性，对比找出马的性格特征，找出马的动作规律，并把各种各样的马记录在案。日子久了，人们对韩干经常进入马厩，甚至搬到马厩里和饲养人一起住感到奇怪。韩干回答说：“我学习画马，马厩里所有的马都是我的老师。”为了深入了解马的习性，他常痴呆地观察上几个时辰，把别的画家不了解的具体细节都弄得清清楚楚，并牢记心上。这样时间久了，马的各种体貌，奔跑雄姿，千变万化的动态，在作画的时候自然而然就活现在纸上。他的传世之作中有一幅《照夜白图》现收藏于美国大都会博物馆。

《照夜白图》画的是唐玄宗的爱马，“照夜白”是马的名字，自然指的是一匹神骏的白马。此画中骏马被缚，欲走不能。且看四蹄处，后面二蹄为马之重心所在，有用力踢踏之感；前面两蹄已腾空离地，左蹄前伸，右蹄回环往后，欲用更大的力量向前伸展。此画虽不着一笔背景，却有尘土飞扬、迷人眼目之感；马身用细韧遒劲线条勾勒，在腿、腹、颈等结构处以墨渲染；再看马头，鬃毛完全竖立，鼻孔扩张到极致，嘶鸣的口吻，瞪圆的眼睛，一匹正欲摆脱羁绊的名驹便跃然纸上。

元代的赵孟頫也是一位画马高手，他的代表作

之一《人骑图》传世，是画界极品。他曾说过一段话，大意是：“画画本来很难，懂得画之好处的就更难。我喜欢画马，大概能力是天生的，得神灵的赐予，所以总能做到精彩而传神。这幅《人骑图》，自以为不愧于唐人，当世如果有知音的话，便是最理想的了。”

另外，清代宫廷画家郎世宁画的马也是独树一帜，堪称画马一绝。郎世宁是意大利人，康熙五十四年（1715）来到中国，历任康、雍、乾三朝，在中国从事绘画达50多年，曾经参与过圆明园的部分设计工作。郎世宁的《百骏图》是关于马的一幅传世杰作。

现代画坛中，画马画家当属徐悲鸿。他是位里程碑式的人物，没有人比他出名。徐悲鸿将西方写实主义的观念与技法引入进来，建立了一套中国画的新的笔墨语言，他的《奔马图》充分体现了他的写意题材对解剖的重视上，他的水墨马画融汇了西方写实的技法，亦成为影响至今的中国艺术主流，所画的骏马气势非凡、动感十足、形神兼备、骨肉兼得、结构精准。绘画中抢先运用从胸中涌动的笔墨的情绪、情感，以精神浪潮紧追意念，促使每一笔的趋势，每一块墨的流动，都像奔腾的江河，一浪追一浪地激发出笔墨的勇敢和力量。徐步宇是徐悲鸿的曾孙女，号神骏传人，继承了悲鸿大师的绘画技艺，擅长画马，颇有大师遗风。还有就是当代陈三元的《骏马图》，他将油画和国画两种不同的艺术风格有机结合，既有国画的神韵，又有油画的色彩冲击感，作品渴望创造大美、壮美和雄浑之美的艺术，让马幻化成大气磅礴、势不可挡、有声有色的艺术形象。他画的马体态丰盈，神态各异，追求“以马造势，以势造象”的境界，有很高的收藏价值。

新春新岁新气象，好年好运好兆头。愿天下所有的人都能够在欢乐中国年，实现中国梦。

人文

总第 5555 期

投稿邮箱

essay@cnb.com.cn

五

## 余秋雨： 记忆文学

54



“那次是我自己没站稳。”爸爸说。

“这下你可以放心了。”一起来的赵庸笑着对络腮胡子说，“只要老余不揭发，你也就没事了。”

爸爸没有把头转向赵庸。

赵庸靠近爸爸一步说：“一切都是那个黑边眼镜的事，虽然他早就下台了。这次我们为你整理了一份他迫害你的事实，你签个名，我们交上去，就可以逮捕他了。”说着把一沓材料塞到爸爸手里。

这时爸爸才转向赵庸，说：“就是那个戴黑边眼镜的青年？我并不认识他，他也没有揭发我呀。”

说着，爸爸抬起头来，把赵庸刚刚递给他的那一沓材料撕了。当时的纸质很脆，那么厚一沓，他撕得一点也不吃力。他撕得很慢，也很轻。边撕，边嘟哝：“材料，材料，总是材料。”

赵庸失神地看着爸爸的动作，没有阻止。他知道今天讲不成什么话了，但临行又回身对爸爸说：“那个阿坚，吴阿坚，他也在‘文革’中受了苦，托我……”

没等他说完，爸爸就打断了他：“已经托了六个人来

说过了。你转告一下，我不会揭发他，说到底也不是你们的事。”

过了几天，又有三个人敲门找爸爸，说是区政府来的，还给爸爸看了介绍信。他们说，爸爸是单位里受迫害最深的一位，现在拨乱反正，希望爸爸能够负责单位的清查工作，清算造反派，然后把全部领导工作都承担起来。

爸爸说，自己有高血压、糖尿病，又生过肝炎，身体不好，希望提前退休。来的人反复劝说，爸爸就叫妈妈把抽屉里的病历卡拿出来给他们看。

一个月后，那个络腮胡子又来敲门，一次次感谢爸爸对他的原谅，使他免予处分。从他嘴里知道，那个黑边眼镜最近已经被正式开除，由公安局发配到边疆劳动改造。单位的清查工作由赵庸负责，而单位的领导人则是选定了吴阿坚。爸爸因病提前退休的申请也获批准，过些天会举行一个隆重的仪式。

爸爸随即抽出钢笔写了一张字条，叫络腮胡子带去。条子上没有写吴阿坚和赵庸的名字，只是光愣愣的一句话：“感谢批准我提前退休，我不会来参加任何仪式。”

爸爸的事，总算结了。那天，敲门后踏上楼梯来的，是两个陌生男人。他们在楼梯上轻轻讲了几句话，祖母听得并不清楚，却一下子跳了起来。那是安徽话。

两个陌生男人一上楼就认出了祖母。一个年纪大一点的男人从中山装的口袋里拿出一份东西，打开，然后对祖母说，他要朗读他们市委为我叔叔“平反昭雪”的文件。

读完文件，他们两个坐下，掏出香烟点了起来，准备说话。看到祖母对着飘过去的烟雾皱起了眉，他们立即把香烟按灭在烟灰缸里。还是那个年纪大一点的男人开口说话，嗓门很响，中气十足。他说，我叔叔“是国家难得的人才，不仅技术精湛，而且道德高尚，为捍卫祖国优秀的文化遗产而献出了宝贵的生命”。我慌忙看了一眼祖母。

年纪轻一点的好像看出了我的不满，抢过话头说：“这次的平反工作是江斯达书记亲自领导的。江斯达书记一再指示，余志士先生作为一个上海知识分子，把自己的一生完全贡献给了安徽大地……”

听到江斯达的名字我又看了祖母一眼，但祖母好像没有听到。她此刻的眼神，涌动着一个年幼女孩被夺走了手中珍宝的无限委屈。她，已经84岁。

两个陌生男人也看到了祖母的这种奇怪眼神，怕出事，连忙停止对叔叔的歌颂，改口说：“老太太，让我们化悲痛为力量，加入新长征！”

祖母显然没有被“新长征”感动，抖着嘴唇开始说话：“他第一、第二次自杀后救活，你们为什么不通知我？”

那个年纪大一点的男人说：“老太太，这是第一次文化大革命，大家都没有经验，等到第二次文化大革命就好了……”

“你们还要搞？”祖母问。“嗯。”

“什么时候？”“再过七八年吧。主席说过。”

“那你们走吧。”祖母说罢，站起身走进了里间。

责编 胡晓新 校对 桂忠玉